
แผนการเรียนรู้ที่ ๓  เรื่อง ของเธอของฉัน 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย         รายวิชา ภาษาไทย  

ชั้นประถมศึกษาปีที่  ๑ ภาคเรียนที่ ๑ เวลา ๓๐ ชั่วโมง  
 
          ๑. มาตรฐานการเรียนรู้/ ตัวชีวั้ด 
สาระที ่๑ การอ่าน 

มาตรฐานการเรียนรู้ที่ ๑.๑ ใช้กระบวนการอ่านสร้างความรู้ และความคิดเพ  ่อนำไปใช้ตัดสินใจ แก้ปัญหาในการ 
ดำเนินชีวิตและมีนิสัยรักการอ่าน 

ตัวชีวั้ด 
                 ป.๑/๑ การอ่านออกเสียงและบอกความหมายของค า  ข้อความสั้น ๆ  
                 ป.๑/๒ การอ่านจับใจความจากเร ่อง ของเธอของฉัน  
                 ป.๑/๓ มารยาทในการอ่าน 

 
สาระท่ี๒ การเขียน 

มาตรฐานการเรียนรู้ท ี่ ๒.๑ ใช้กระบวนการเขียนเขียนสื ่อสาร เขียนเรียงความย่อความ และเขียน 
เรื่องราวในรูปแบบต่างๆ เขียนรายงานข้อมูลสารสนเทศและรายงานการศึกษาค้นคว้าอย่างมีประสิทธิภาพ 

ตัวช้ีวัด 
                     ป.๑/๑ การคดัลายม อตัวบรรจงเต็มบรรทัด 

                  ป.๑/๒ การเขียนประโยค 
                  ป.๑/๓ การเขียนเร ่องเพ ่อนรักของฉัน      
                           มารยาทในการเขียน 
สาระท่ี๓ การฟัง การดู และการพูด 

มาตรฐานการเรียนรู้ท ี่ ๓.๑ สามารถเลือกฟังและดูอย่างมีวิจารณญาณ และพูดแสดงความรู้ 
ความคิด และความรู้สึกในโอกาสต่างๆ อย่างมีวิจารณญาณและสร้างสรรค์ 

ตัวช้ีวัด  
                   ป.๑/๔ การพูดขอความช่วยเหล อ ขอบคุณ และขอโทษ 

                  ป.๑/๕  มารยาทในการฟังและการพูด 
 

สาระท่ี๔ หลักการใช้ภาษาไทย 
มาตรฐานการเรียนรู้ท ี่ ๔.๑  เข้าใจธรรมชาติของภาษาและหลักภาษาไทย การเปลี่ยนแปลงของ 

ภาษาและพลังของภาษา ภูมิปัญญาทางภาษาและรักษาภาษาไทยไว้เป็นสมบัติของชาติ 
ตัวช้ีวัด 

ป.๑/๔ การเรียบเรียงค าเป็นประโยค 
ป.๑/๕ การต่อค าคล้องจอง 

สาระท่ี๕ วรรณคดี และวรรณกรรม 
มาตรฐานการเรียนรู้ท ี่ ๕.๑ เขา้ใจและแสดงความคิดเห็น วิจารณ์วรรณคดีและวรรณกรรมไทย 

อย่างเห็นคุณค่า และน ามาประยุกต์ใช้ในชีวิตจริง 
ตัวช้ีวัด 

                 ป.๑/๑ การบอกข้อคิดท่ีได้จากการ อ่านเร ่อง  เพ ่อนกัน   ตามหา และ ของเธอของฉัน  
 
๒. สาระสำคัญ/ความคิดรวบยอด  

การอ่านเนื้อหาจะต้องฝึกจับใจความสำคัญของเรื่องที่อ่าน การอ่านออกเสียงได้ถูกต้องตามอักขรวิธี 
และฉันทลักษณ์อย่างคล่องแคล่ว สามารถถ่ายทอดอารมณ์ตามเรื่องที่อ่านเป็นการสื่อความหมายไปได้อย่างมีประสิทธิภาพ 



การศึกษาคำศัพท์  ส านวนและความหมายของคำ ให้เราเกิดความเข้าใจได้ถ ูกต้องและชัดเจน 
ใช้ได้ถูกต้องเหมาะสมกับบริบทของคำศัพท์  
  
๓.สาระส าคัญการเรียนรู้ 
      ความรู(้K)  

๑.การศึาคำศัพท์ 
๒.การอ่านจับใจความ  
๓. การอ่านออกเสียง 

ทักษะกระบวนการ(P) 
๑.  อ่านจับใจความ 
๒.  ตอบค าถามจากเน ้อเร ่อง 
๓.  อ่านออกเสียง 

เจตคต(ิA) 
๑.  เห็นความสำคัญและใช้ภาษาไทยได้ถูกต้อง 
๒.  รักการอ่านการเขียน 
๓.  มีมารยาทในการฟัง ดู พูด 

๔. สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน 
๑.  มีความสามารถในการสื่อสาร 
๒.  มีความสามารถในการคิด 

                 ทักษะการคิดวิเคราะห์  
๓.ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต 

                 กระบวนการปฏิบัติ 
๕. คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

๑. มีวินัย 
๒. ใฝ่เรียนรู ้ 
๓. มุ่งม่ันในการทำงาน 

๖. ชิ้นงาน/ภาระงาน 
๑. ใบงาน 
๒. การอ่านออกเสียงรายบุคคล 

         ๓.   หนังส อทักษะภาษา 
 
       ๗. การวัดและประเมินผล 

  
วิธีการ เครื่องมือ เกณฑ์การผ่าน  

๑. ใบงาน ๑. แบบประเมินการท าใบงาน ๑. เกณฑ์การเขียนแผนภาพโครงเรื่อง 
  ช่วงคะแนน ๕ – ๔.๕ ระดับคุณภาพ ดี 
  ช่วงคะแนน   ๔.๕ – ๔  ระดับคุณภาพ พอใช้ 
  ช่วงคะแนนต ่ำกว่า๓     ระดับคุณภาพ     ปรับปรุง 
๒. การอ่านออกเสียงรายบุคคล ๒. แบบประเมินการอ่าน ๒. เกณฑ์การเล่าข่าว ผ่านเกณฑ์  ๓ คะแนน ขึ้นไป 

    
 

 
 
 



๘.กิจกรรมการเรียนรู้  
 

ชั่วโมงที่ ๑ – ๖ อ่านเขียนเรียนรู้ค า 
 
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 

๑. สามารถอ่านเขียนและบอกความหมายของคำศัพท์ได้ 
๒. มีมารยาทในการอ่าน 
 

กิจกรรมการเรียนรู้ 
๑. ครแูนะน าเน ้อหาให้นักเรียนก่อนเรียน หน่วยการเรียนรู้เรื่องของเธอของฉัน 

ขั้นน ำ 
  ๒. ครูให้นักเรียนอ่านเน ้อเร ่องตามครูช้าๆทีละประโยค  

 
ขั้นสอน 
๓. ครูให้นักเรียนอ่านเน ้อเร ่องตามครูช้าๆทีละประโยค พร้อมอธิบายความหมายของเร ่อง 

 
๔. ครูให้นักเรียนชายและนักเรียนหญิง ส่งตัวแทนฝ่ายละ ๕ คน ออกมาแข่งขันกันอ่านเน ้อเร ่อง ถ้าหากว่าฝ่ายใด

อ่านได้ถูกต้องมากที่สุด เป็นฝ่ายชนะ 
     ๕. ครูให้นักเรียนอ่านเน ้อเร ่องซ้ าและตอบค าถามพร้อมๆ กัน 

             ขั้นสรุป 
๖. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปถึงเน ้อเร ่องที่อ่าน 

     ๗. ครูให้นักเรียนตอบค าถามจากเน ้อเร ่อง 
 
สื่อและแหล่งเรียนรู้ 

    ๑. หนังส อเรียนวรรณคดีล าน า ชั้นประถมศึกษาปีที่ ๑ 
 
การวัดผลประเมินผล 

  
วิธีการ เครื่องมือ  เกณฑ์  

๑. สังเกตการอ่านออกเสียง ๑.แบบสังเกตการอ่านออก ๑. เกณฑ์การอ่านออกเสียงและเขียนคำศัพท์ 
และตอบค าถาม เสียงและตอบค าถาม ช่วงคะแนน ๕ – ๔.๕  ระดับคุณภาพ ดี 

  ช่วงคะแนน ๔.๕ – ๔ ระดับคุณภาพ พอใช้ 
  ช่วงคะแนนต ่ำกว่า ๓    ระดับคุณภาพ   ปรับปรุง 
         

 
 
 
 
 
 



  
 

ชั่วโมงที่ ๗ – ๑๒ การอ่านออกเสียง 
 
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 

๑. สามารถอ่านออกเสียงได้อย่างถูกต้องแม่นย า 
                 ๒. ปฏิบติัตนในการอ่านออกเสียงไดถู้กตอ้ง 
          ๓. อ่านออกเสียงค าใหม่ ไดถู้กตอ้งชดัเจนและคล่องแคล่ว 
                 ๔. มีมารยาทในการอ่าน 

 
กิจกรรมการเรียนรู้ 

๑. นกัเรียนดูเน้ือเร่ือง “ของเธอของฉนั” อ่านออกเสียงดงัๆพร้อมกนั ร้องเป็นเพลงตามครู ๑ เท่ียว จากนั้น 
        จึงร้องกนัเอง พร้อมปรบมือประกอบจงัหวะเพื่อใหเ้กิดความสนุกสนานก่อนเรียน แลว้สนทนาแสดงความคิดเห็น 
       เก่ียวกบัเน้ือเพลง  โดยครูเติมเตม็ความรู้ให้ 

ขั้นน ำ 
               ๒.ครูให้นักเรียนอ่านเน ้อเร ่องตามครูช้าๆทีละประโยค  
                  ๓.เนน้การอ่านออกเสียงถูกตอ้ง และชดัเจนจากนั้นครูอธิบายความหมายของ 
       ค าศพัทแ์ต่ละค าใหน้กัเรียนเขา้ใจ 

ขั้นสอน 
๔. ครูให้นักเรียนอ่านเน ้อเร ่องตามครูช้าๆทีละประโยค พร้อมอธิบายความหมายของเร ่อง 
๕. ครูให้นักเรียนชายและนักเรียนหญิง ส่งตัวแทนฝ่ายละ ๕ คน ออกมาแข่งขันกันอ่านเน ้อเร ่อง ถ้าหากว่าฝ่ายใด

อ่านได้ถูกต้องมากที่สุด เป็นฝ่ายชนะ 
              ขั้นสรุป 
               ๖.ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปถึงเน ้อเร ่องที่อ่าน 

     ๗. ครูให้นักเรียนตอบค าถามจากเน ้อเร ่อง 
 
สื่อและแหล่งเรียนรู้ 

๑. หนังส อเรียนวรรณคดีล าน า ชั้นประถมศึกษาปีที่ ๑ 
๒. หนังส อทักษะภาษา 

 
การวัดผลประเมินผล 

  
วิธีการ เครื่องมือ  เกณฑ์  

๑. สังเกตการอ่านออกเสียง ๑.แบบสังเกตการอ่านออก ๑. เกณฑ์การอ่านออกเสียงและเขียนคำศัพท์ 
และตอบค าถาม เสียงและตอบค าถาม ช่วงคะแนน ๕ – ๔.๕  ระดับคุณภาพ ดี 

  ช่วงคะแนน ๔.๕ – ๔ ระดับคุณภาพ พอใช้ 
  ช่วงคะแนนต ่ำกว่า ๓    ระดบัคุณภาพ   ปรับปรุง 
     

 



 
 
                                                ชั่วโมงท่ี ๑๓ – ๑๘ อ่านร้องเพลงกล่อมเด็ก 
 
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
              ๑. สืบคน้เพลงกล่อมเด็ก ท่ีมีในชุมชนมาเล่าใหอ่ื้นฟังได ้
 ๒. ฟังเพลงกล่อมเด็กท่ีคนอ่ืนร้องอยา่งมีมารยาท 

๓.  บอกขอ้คิดท่ีไดจ้ากการอ่านหรือการฟัง วรรณกรรมร้อยแกว้และร้อยกรองส าหรับเด็ก 
 

กิจกรรมการเรียนรู้ 
                    ๑.นกัเรียนดูเร่ืองงอะไรคือของกิน  ของเล่น  ของใช ้  โดยครูเติมเตม็ความรู้ให้ 

ขั้นน ำ 
  ๒. ครูให้นักเรียนตอบค าถามว่าสิ่งของที่ครูบอค อประเภทไหน ของกิน ของเล่น หร อของใช้ 

                   ๒.๑ อะไรคือของกิน 
  ๒.๒ อะไรคือของใช ้
  ๒.๓ อะไรคือของเล่น 

ขั้นสอน 
๓. ครูให้นักเรียนอ่านเน ้อเร ่องตามครูช้าๆทีละประโยค พร้อมอธิบายความหมายของเร ่อง 
๔. ครูให้นักเรียนชายและนักเรียนหญิง ส่งตัวแทนฝ่ายละ ๕ คน ออกมาแข่งขันกันอ่านเน ้อเร ่อง ถ้าหากว่าฝ่ายใด

อ่านได้ถูกต้องมากที่สุด เป็นฝ่ายชนะ 
     ๕. ครูให้นักเรียนอ่านเน ้อเร ่องซ้ าและตอบค าถามพร้อมๆ กัน 

            ขั้นสรุป 
               ๖.ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปถึงเน ้อเร ่องที่อ่าน 

     ๗. ครูให้นักเรียนตอบค าถามจากเน ้อเร ่อง 
 
สื่อและแหล่งเรียนรู้ 

๑. หนังส อเรียนวรรณคดีล าน า ชั้นประถมศึกษาปีที่ ๑ 
๒. หนังส อทักษะภาษา 

 
 
การวัดผลประเมินผล 

  
วิธีการ เครื่องมือ  เกณฑ์  

๑. สังเกตการอ่านออกเสียง ๑.แบบสังเกตการอ่านออก ๑. เกณฑ์การอ่านออกเสียงและเขียนคำศัพท์ 
และตอบค าถาม เสียงและตอบค าถาม ช่วงคะแนน ๕ – ๔.๕  ระดับคุณภาพ ดี 

  ช่วงคะแนน ๔.๕ – ๔ ระดับคุณภาพ พอใช้ 
  ช่วงคะแนนต ่ำกว่า ๓    ระดับคุณภาพ   ปรับปรุง 
     

 
 



 
  

 
ชั่วโมงที่ ๑๙ – ๒๔ ชวนคิดชวนอ่าน 

 
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
                 ๑. อ่านออกเสียงค า ค าคล้องจอง และข้อความสั้นๆ ได ้
                 ๒.  ตอบค าถามเกี่ยวกับเร ่องที่อ่าน ได ้
                 ๓.  คาดคะเนเหตุการณ์จากเร ่องที่อ่าน 
                 ๔.  บอกการกระท าของการแบ่งปันในชีวิตประจ าวันและในโรงเรียนได้ 
                 ๕. มีมารยาท ในการอ่าน 

 
กิจกรรมการเรียนรู้ 

                     ๑.ครูทบทวนเน้ือหาท่ีเรียนมาแลว้ 
ขั้นน ำ 
  ๒. ครูให้นักเรียนอ่านเน ้อเร ่องตามครูช้าๆทีละประโยค  
ขั้นสอน 
 ๓. ครูให้นักเรียนอ่านเน ้อเร ่องตามครูช้าๆทีละประโยค พร้อมอธิบายความหมายของเร ่อง 
 ๔. ครูให้นักเรียนตอบค าถามว่าเหตุการณ์ต่างๆต้องท าเช่นไร เช่นถ้าเพ ่อนล้มจะช่วยพยุงไหม 
     ถ้าเพ ่อนมี่ดินสอจะให้ย มไหม  เป็นต้น 

             ขั้นสรุป 
                ๕.ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปถึงเน ้อเร ่องที่อ่าน 

      ๖. ครูให้นักเรียนตอบค าถามจากเน ้อเร ่อง 
สื่อและแหล่งเรียนรู้ 

๑. หนังส อเรียนวรรณคดีล าน า ชั้นประถมศึกษาปีที่ ๑ 
๒. หนังส อทักษะภาษา 

การวัดผลประเมินผล  
วิธีการ เครื่องมือ  เกณฑ์  

๑. สังเกตการอ่านออกเสียง ๑.แบบสังเกตการอ่านออก ๑. เกณฑ์การอ่านออกเสียงและเขียนคำศัพท์ 
และตอบค าถาม เสียงและตอบค าถาม ช่วงคะแนน ๕ – ๔.๕  ระดับคุณภาพ ดี 

  ช่วงคะแนน ๔.๕ – ๔ ระดับคุณภาพ พอใช้ 
  ช่วงคะแนนต ่ำกว่า ๓    ระดับคุณภาพ   ปรับปรุง 
                                                                                                                                                          



                          
 

ชั่วโมงที่  ๒๕ – ๓๐ สรุปองค์ความรู้ 
 
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
๑. อภิปรายแสดงความคิดเห็นเก่ียวกบัปัญหาไดถู้กตอ้ง 

๒. สรุปขอ้คิดท่ีไดจ้ากการอภิปรายไดถู้กตอ้ง 

๓. อ่านและคดัขอ้ความท่ีสรุปไดถู้กตอ้ง 

กิจกรรมการเรียนรู้ 
๑.ครทูบทวนความรู้ หน่วยการเรียนรู้เรื่องของเธอของฉัน  
ขั้นน ำ 

                   ๒.นกัเรียนร่วมกนัแสดงความคิดเห็นเก่ียวกบัการแบ่งปัน และความมีน า้ใจครูให้ความรู้เก่ียวกบัวิธีการสรุป
ขอ้คิดของเร่ืองเพิ่มเติม 

ขั้นสอน 
๓. นักเรียนร่วมกันสรุปข้อวิเคราะห์ที่ได้จากนักเรียนทั้งหมด 
๔. นักเรียนสรุปข้อคิดหร อใจความส าคัญกับครู 

     ๕. ครูให้นักเรียนตอบค าถามพร้อมๆ กัน 
             ขั้นสรุป 

๑. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปถึงเน ้อเร ่องที่อ่าน 
     ๗. ครูให้นักเรียนตอบค าถามจากเน ้อเร ่อง 

 
สื่อและแหล่งเรียนรู้ 

๑. หนังส อเรียนวรรณคดีล าน า ชั้นประถมศึกษาปีที่ ๑ 
๒. หนังส อทักษะภาษา 

 
การวัดผลประเมินผล 

  
วิธีการ เครื่องมือ  เกณฑ์  

๑. สังเกตการอ่านออกเสียง ๑.แบบสังเกตการอ่านออก ๑. เกณฑ์การอ่านออกเสียงและเขียนคำศัพท์ 
และตอบค าถาม เสียงและตอบค าถาม ช่วงคะแนน ๕ – ๔.๕  ระดับคุณภาพ ดี 

  ช่วงคะแนน ๔.๕ – ๔ ระดับคุณภาพ พอใช้ 
  ช่วงคะแนนต ่ำกว่า ๓    ระดับคุณภาพ   ปรับปรุง 
     

  
 
 
 
 
 
 



แบบสังเกตพฤติกรรมนักเรียน 

ค าช้ีแจง  ใหท้  าเคร่ืองหมาย  ลงในช่องรายการสังเกตพฤติกรรมท่ีก าหนด 
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๒ ๑ ๐ ๒ ๑ ๐ ๒ ๑ ๐ ๒ ๑ ๐ ๒ ๑ ๐ ๒ ๑ ๐ ๒ ๑ ๐  

๑                        
๒                        
๓                        
๔                        
๕                        
๖                        
๘                        
8                        
๙                        
๑๐                        
๑๑                        
๑๒                        
๑๓                        
๑๔                        
๑๕                        
 
เกณฑ์การให้คะแนน ๒ = ด,ี   ๑ = ปานกลาง,  ๐ = ต้องปรับปรุงแก้ไข 

 
(ลงช่ือ)……………………………………….ผูป้ระเมิน 

วนัท่ี……….เดือน…………………….พ.ศ……………… 
 
 
 
 
 



แบบประเมินพฤติกรรมและผลงานระหว่างเรียน 
ความหมาย 
 ๑.  ตั้งใจ หมายถึง  ความมานะ  อดทนท างานจนเสร็จ  ( A ) 
 ๒.  ความร่วมมือ หมายถึง สมาชิกในกลุ่มใหค้วามร่วมมือท างานจนเสร็จ ( A ) 
 ๓.  ความมีวนิยั  หมายถึง  ผลงาน  หรือการท างานเป็นระบบระเบียบเรียบร้อย  สะอาด  สวยงาม  และไดเ้น้ือหา
ครบถว้น  ทนัหรือตรงต่อเวลา  ( A,K ) 
 ๔.  คุณภาพของผลงาน  หมายถึง  ผลงานเรียบร้อย  สวยงาม  เน้ือหาครบถว้น   
ภาษาท่ีใชเ้หมาะสม  (P –  Product, K) 

๕.  การน าเสนอผลงาน  หมายถึง  การพดูอธิบายน าเสนอผลงานไดต้ามล าดบั   
และเน้ือหาถูกตอ้ง  ( P – Process, K ) 
เกณฑ์การประเมิน 
 ๔ หมายถึง  ท าไดดี้มาก ๓ หมายถึง  ท าไดดี้ 
 ๒ หมายถึง  ท าไดพ้อใช ้ ๑ หมายถึง  ควรปรับปรุง 

เลขท่ี ความตั้งใจ 
(๔) 

ความร่วมมือ 
(๔) 

ความมีวนิยั 
(๔) 

คุณภาพของ
ผลงาน  (๔) 

การน าเสนอ
ผลงาน  (๔) 

รวม 
(๒๐) 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     

 
 
 
 
 
 

 
 
 



แบบประเมินการอ่านในใจ 
 
ช่ือผู้ถูกประเมิน......................................................ช้ันประถมศึกษาปีที ่ ๑.............เลขที่........... 
โรงเรียน. ................................................................ส านักงานเขตพืน้ทีก่ารศึกษา....................เขต............. 
 
ท่ี รายการ ผา่น ไม่ผา่น หมายเหตุ 
๑ 
๒ 
๓ 
๔ 
๕ 
๖ 
 
๗ 

ไม่ช้ีตามตวัอกัษรขณะท่ีอ่าน 
ไม่ท าปากขมุบขมิบเวลาอ่าน 
อ่านไม่ออกเสียง 
ไม่ส่ายหนา้ตามสายตาขณะอ่าน 
เลือกอ่านในท่ีท่ีมีแสงสวา่งพอเหมาะ 
วางหรือถือหนงัสือห่างจากสายตาในระยะ 
พอเหมาะ  (ประมาณ   ๑  ฟุต) 
มีสมาธิในการอ่าน 

   

   

   

   

   

   

   

  
สรุป 
 

   

 
 
วธีิการ/เกณฑ์การประเมิน 
 ๑. สังเกตการอ่านในใจหลาย ๆ คร้ัง 
 ๒. ตรวจสอบพฤติกรรมการอ่านเม่ือมีโอกาส 
 ๓. ซกัถามวธีิการอ่านท่ีถูกตอ้งของนกัเรียน  ในขณะเรียนหรือตามเวลา 

      และโอกาสอนัควร 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



แบบประเมินการอ่านออกเสียง 
 

ประเมินคร้ังท่ี ........... วนัท่ี ........... เดือน ............................................ พ.ศ. ................. 
__________________________________________________________________________                                 ____ 
 
ค าช้ีแจง  ครูประเมินพฤติกรรมของนกัเรียนในการอ่านออกเสียง และใหค้ะแนนลงในช่องท่ีตรงกบัพฤติกรรมของนกัเรียน 
 
เกณฑ์การประเมิน       ผูผ้า่นการประเมิน ตอ้งไดค้ะแนนรวมร้อยละ  ๘๐  ข้ึนไป 
 

เลขท่ี 

 
 
 
 

ช่ือ-สกลุ 
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รวม 
สรุปผล 

การประเมิน 

๓ ๓ ๓ ๓ ๓ ๓ ๑๘ ผา่น 
ไม่
ผา่น 

๑           
๒           
๓           
๔           
๕           
๖           
๗           
๘           
๙           
๑๐           
           ผู้ผ่านเกณฑ์การประเมนิ       ตอ้งไดค้ะแนนตั้งแต ่ ๑๔ คะแนน ข้ึนไป 
                      ลงช่ือ………………………………..ผูป้ระเมิน 
                      (…………………………………) 

 
 
 
 
 
 



รายละเอยีดเกณฑ์การให้คะแนนแบบประเมินการอ่านออกเสียง (rubrics) 
 

โรงเรียน ..............................................................ภาคเรียนท่ี ............. ปีการศึกษา .................... 
 
               เกณฑ์การให้คะแนน 
  ประเด็นการประเมิน 
           ๓       ๒           ๑ 
 ๑. การจบัหนงัสือ/พลิก  ลกัษณะท่าทาง  การวาง ลกัษณะท่าทาง  การวาง ลกัษณะท่าทาง  การวาง 
 หนงัสือ/ท่าทางในการ  และการจบัหนงัสือ   และการจบัหนงัสือไม่  และการจบัหนงัสือไม่ 
 อ่านถูกตอ้ง    ถูกตอ้ง      ถูกตอ้ง  ๑  อยา่ง   ถูกตอ้ง  ๒  อยา่งข้ึนไป 
 ๒. อ่านถูกตอ้งตาม   อ่านถูกตอ้งตามอกัขรวธีิ อ่านถูกตอ้งตามอกัขรวธีิ อ่านไม่ถูกตอ้งตาม 
 อกัขรวธีิ     ออกเสียง ร ล และค า  ออกเสียง ร ล และค า  อกัขรวธีิ ออกเสียง ร  
        ควบกล ้า ร ล ว ชดัเจน  ควบกล ้า ร  ล  ว     และค าควบกล ้า 
               ชดับา้งไม่ชดับา้ง   ร  ล  ว  ไม่ชดัเจนเลย 
 ๓. การเวน้วรรคตอน   อ่านเวน้วรรคตอนได ้  อ่านเวน้วรรคตอน   อ่านเวน้วรรคตอนผิด 
 ถูกตอ้ง      ถูกตอ้งตลอดทั้งเร่ือง   ผิดบา้งเป็นบางคร้ัง   ตลอดทั้งเร่ือง ตั้งแต ่
        ตั้งแต่ตน้จนจบเร่ือง          ตน้จนจบเร่ือง 
 ๔. น ้าเสียงเหมาะสมกบั  อ่านเสียงดงัชดัเจน    อ่านเสียงดงัชดัเจน   อ่านเสียงไม่ชดัเจน  
 เร่ืองท่ีอ่าน     น ้าเสียงเหมาะสมกบั  น ้าเสียงเหมาะสมบา้ง  น ้าเสียงไม่เหมาะสม 
        เร่ืองท่ีอ่าน     เป็นบางคร้ัง    กบัเร่ืองท่ีอ่าน 
                       ตลอดทั้งเร่ือง 
 ๕. ไม่อ่านขา้ม/อ่านเพ่ิม/  อ่านออกเสียงไดถู้กตอ้ง อ่านออกเสียงได ้   อ่านออกเสียงไม่ถูกตอ้ง 
 ตู่ค  า      ชดัเจนทุกค า      ถูกตอ้งชดัเจนเป็น   ไม่ชดัเจน  อ่านขา้มค า 
        ทุกขอ้ความ ทุกประโยค บางค า  มีการอ่าน   อ่านเพ่ิมค าและตูค่  ามาก 
               ตู่ค  า เพ่ิมค าและตูค่  า 
               เป็นบางคร้ัง 
 ๖. อ่านเสียงดงัเหมาะสม  อ่านเสียงดงั  ชดัเจน    อ่านเสียงดงับา้งเป็น  อ่านเสียงเบา ไดย้นิ 
        ไดย้นิทัว่ถึงกนัทั้งหอ้ง    บางคร้ัง  เสียงไม่   ไม่ทัว่ถึง 
        เสียงดงัสม ่าเสมอ   สม ่าเสมอ 

 
 
 

 
 
 
 
 



แบบประเมินการร้องเพลง 
 

ประเมินคร้ังท่ี ........... วนัท่ี ........... เดือน ............................................ พ.ศ. ................. 
_______________________________________________________________________________ 

 
ค าช้ีแจง ครูประเมินพฤติกรรมของนกัเรียนในการร่วมกิจกรรมกลุ่ม และใหค้ะแนนลงในช่องท่ีตรงกบัพฤติกรรม
ของนกัเรียน 
เกณฑ์การประเมิน       ผูผ้า่นการประเมิน ตอ้งไดค้ะแนนรวมร้อยละ  ๘๐  ข้ึนไป 
 

เลขท่ี 

 
 
 
 

ช่ือ-สกุล 
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๓ ๓ ๓ ๓ ๓ ๓ ๑๘ ผา่น 
ไม่
ผา่น 

๑           
๒           
๓           
๔           
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๖           
๗           
๘           
๙           
๑๐           

           
 ผู้ผ่านเกณฑ์การประเมิน       ตอ้งไดค้ะแนนตั้งแต่  ๑๔ คะแนน ข้ึนไป 
                         ลงช่ือ………………………………..ผูป้ระเมิน 
                          (…………………………………) 
 
 
 



รายละเอยีดเกณฑ์การให้คะแนนแบบประเมินการร้องเพลง (rubrics) 
โรงเรียน ..............................................................ภาคเรียนท่ี ............. ปีการศึกษา .................... 

 
 

               เกณฑ์การให้คะแนน 
  ประเด็นการประเมิน 
           ๓       ๒           ๑ 
 ๑.  ร้องไดถู้กอกัขระ  ร้องไดถู้กอกัขระตั้งแต่ตน้  ร้องไดถู้กอกัขระเป็น  ร้องไดถู้กอกัขระเพียง 
       จนจบ       ส่วนใหญ่     เลก็นอ้ย 
 ๒. ร้องไดถู้กท านอง  ร้องไดถู้กท านองตลอด   ร้องไดถู้กท านองเป็น  ร้องไดถู้กท านองเพียง 
               ส่วนใหญ่     เลก็นอ้ย 
 ๓. ลงจงัหวะวรรคตอน ลงจงัหวะวรรคตอนถูกตอ้ง  ลงจงัหวะวรรคตอน   ลงจงัหวะวรรคตอน 
 ถูกตอ้ง     ตลอดตั้งแต่ตน้จนจบ   ถูกตอ้งเป็นส่วนใหญ่  ถูกตอ้งบา้ง 
 ๔. แสดงท่าทางประกอบ แสดงท่าทางประกอบ   แสดงท่าทางประกอบ  แสดงท่าทางประกอบ 
 ถูกตอ้ง     ถูกตอ้งทุกท่าทาง    ถูกตอ้งเป็นส่วนใหญ่  ถูกตอ้งเพียงเลก็นอ้ย 
 ๕. แสดงท่าทางอิสระ  ๑. แสดงท่าทางอิสระไดดี้   บกพร่องขอ้ใดขอ้หน่ึง  บกพร่องตั้งแต ่๒ ขอ้ 
 ไดดี้     ๒. มีความคิดริเร่ิม    ในจ านวน  ๓  ขอ้   ข้ึนไปในจ านวน ๓ ขอ้ 
           สร้างสรรค ์
       ๓. กลา้แสดงออก 
 ๖. มีความสุขจากการ  สงัเกตไดว้า่มีความสุขตลอด สงัเกตไดว้า่มีความสุข  สงัเกตไดว้า่มีความสุข 
 ร้องเพลง    เวลาของการร้องเพลง   จากการร้องเพลงเป็น  เพียงเลก็นอ้ย 
               ส่วนใหญ่ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แบบประเมินการเขียนคัดลายมือ 
ประเมินคร้ังที่ ........ วนัที่ ........ เดือน ................................ พ.ศ. ........... 

____________________________________________________________________________________________ 
 
ค าช้ีแจง ครูประเมินพฤติกรรมของนกัเรียนในการเขียนคดัลายมือ และใหค้ะแนนลงในช่องท่ีตรงกบัพฤติกรรมของ
นกัเรียน 
เกณฑ์การประเมิน       ผูผ้า่นการประเมิน ตอ้งไดค้ะแนนรวมร้อยละ ๘๐ ข้ึนไป 
 

เลขท่ี ช่ือ-สกลุ 

ท่าทางในการคดั 

 
 
 
 
 
 

ผลงาน 

รวม 
สรุปผล 

การประเมิน 
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ผู้ผ่านเกณฑ์การประเมิน     ตอ้งไดค้ะแนนตั้งแต่    ๑๒   คะแนน  ข้ึนไป 
 ระดับคุณภาพ  ๑๒–๑๕  หมายถึง   ดีมาก 
       ๙–๑๑   หมายถึง   ดี 
       ๕-๘   หมายถึง   พอใช ้
       ๑-๔   หมายถึง   ปรับปรุง 
                    ลงช่ือ………………………………..ผูป้ระเมิน 
                                 (…………………………………)   
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รายละเอยีดเกณฑ์การให้คะแนนแบบประเมินการเขียนคัดลายมือ(rubrics) 
 

โรงเรียน………………………………ภาคเรียนท่ี………..ปีการศึกษา………… 
 
                   เกณฑ์การให้คะแนน 
       ประเด็นการประเมิน 
               ๓       ๒         ๑ 
 ๑. ท่าทางในการคดั    ปฏิบติัไดถู้กตอ้งครบถว้น ปฏิบติัไดถู้กตอ้งครบถว้น ปฏิบติัไดไ้ม่ครบถว้น 
 (วางสมุดใหข้นานกบัขอบ   ตั้งแต่เร่ิมตน้จนคดัเสร็จ แต่ไม่ตลอดการท างาน  ตามก าหนด 
 โตะ๊แขนทั้งสองขา้งวางบน  
 โตะ๊นัง่ตวัตรง ใบหนา้ห่าง 
 จากสมุดประมาณ ๓๐  
 เซนติเมตร จบัดินสอดว้ย 
 น้ิวช้ีและหวัแม่มือ เทา้ทั้ง 
 สองขา้งวางราบกบัพ้ืน) 
 ๒. เขียนตวัอกัษรถูกตอ้ง    วางสระ วรรณยกุตถ์ูกท่ี วางสระ วรรณยกุตถ์ูกท่ี มีขอ้ผิดพลาดในการ 
     วางสระวรรณยกุตถ์ูกท่ี  ทั้งหมด      ผิดพลาดไม่เกิน ๓ แห่ง เขียนตวัอกัษร การวาง 
                       สระ วรรณยกุต ์เกิน  
                       ๓ แห่ง 
 ๓. ความเป็นระเบียบ    เวน้ช่องไฟพองาม ระดบั เวน้ช่องไฟพองาม ระดบั ช่องไฟไม่เป็นระเบียบ 
     เรียบร้อย      บรรทดัเป็นระเบียบ  บรรทดัเป็นระเบียบ  ตวัอกัษรหวับอด  
         เสมอกนั ตวัอกัษรหวั  เสมอกนั ตวัอกัษรหวั  ตวัเอียง ไม่สวยงาม 
         ไม่บอด ตวัตรงสวยงาม ไม่บอด ตวัตรงสวยงาม เป็นส่วนใหญ่ 
                เป็นบางส่วน 
 ๔. ความสะอาด     ไม่มีรอยลบ  ขีด  ฆ่า  ไม่มีรอยลบ  ขีด  ฆ่า  มีรอยลบ  ขีด  ฆ่า 
                หรือมีไม่เกิน  ๒ แห่ง  เกิน  ๒ แห่ง 
 ๕. เขียนเสร็จทนัเวลา    เขียนเสร็จทนัเวลา   เขียนเสร็จเกินเวลา   เขียนเสร็จเกินเวลา 
 ก าหนด       ก าหนด      ก าหนด  ๒  นาที   ก าหนดมากกวา่ ๒ นาที 
 

 

 

 
 
 
 
 
 



แบบประเมินการอ่านออกเสียง/วาดภาพ/เขียนเร่ืองบรรยายภาพ 
ประเมินคร้ังท่ี ........... วนัท่ี ........... เดือน ............................................ พ.ศ. ................. 

_______________________________________________________________________________ 
 
ค าช้ีแจง  ครูประเมินพฤติกรรมของนกัเรียนในการอ่านออกเสียงและใหค้ะแนนลงในช่องท่ีตรงกบัพฤติกรรมของนกัเรียน 
เกณฑ์การประเมิน       ผูผ้า่นการประเมิน ตอ้งไดค้ะแนนรวมร้อยละ  ๘๐  ข้ึนไป 

เลขท่ี 
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           ผู้ผ่านเกณฑ์การประเมิน     ตอ้งไดค้ะแนนตั้งแต่  ๑๔ คะแนน ข้ึนไป 
                         ลงช่ือ………………………………..ผูป้ระเมิน 
                         (…………………………………) 

 
 
 
 
 



รายละเอยีดเกณฑ์การให้คะแนนแบบประเมินการอ่านออกเสียง/ร้องเพลง 
 

โรงเรียน ..............................................................ภาคเรียนท่ี ............. ปีการศึกษา .................... 
เกณฑ์การให้คะแนน 

  ประเด็นการประเมิน 
          ๓         ๒           ๑ 
 ๑. การจบัหนงัสือ/พลิก ลกัษณะท่าทาง การวาง       ลกัษณะท่าทาง การวาง        ลกัษณะท่าทาง การวาง 
 หนงัสือ/ท่าทางใน  และการจบัหนงัสือถูกตอ้ง  และการจบัหนงัสือไม่  และการจบัหนงัสือไม่ 
 การอ่านถูกตอ้ง          ถูกตอ้ง ๑ อยา่ง         ถูกตอ้ง ๒ อยา่งข้ึนไป 
 ๒. อ่านถูกตอ้งตาม  อ่านถูกตอ้งตามอกัขรวธีิ  อ่านถูกตอ้งตามอกัขรวธีิ อ่านไม่ถูกตอ้งตามอกัขรวธีิ 
 อกัขรวธีิ    ออกเสียง ร ล และ    ออกเสียง ร ล และค า  ออกเสียง ร ล และค า 
       ค าควบกล ้า ร ล ว ชดัเจน  ควบกล ้า ร ล ว ชดับา้ง  ควบกล ้า ร ล ว ไม่ 
                ไม่ชดับา้ง     ชดัเจนเลย 
 ๓. การเวน้วรรคตอน  อ่านเวน้วรรคตอนได ้   อ่านเวน้วรรคตอน   อ่านเวน้วรรคตอนผิด 
 ถูกตอ้ง     ถูกตอ้งตลอดทั้งเร่ือง ตั้งแต ่ ผิดบา้งเป็นบางคร้ัง   ตลอดทั้งเร่ือง ตั้งแต ่
       ตน้จนจบเร่ือง             ตน้จนจบเร่ือง 
 ๔. น ้าเสียงเหมาะสม  อ่านเสียงดงัชดัเจน น ้าเสียง  อ่านเสียงดงัชดัเจน        อ่านเสียงไม่ชดัเจน  
 กบัเร่ืองท่ีอ่าน   เหมาะสมกบัเร่ืองท่ีอ่าน  น ้าเสียงเหมาะสมบา้ง  น ้าเสียงไม่เหมาะสมกบั 
               เป็นบางคร้ัง    เร่ืองท่ีอ่านตลอดทั้งเร่ือง 
 ๕. วาดภาพประกอบ  ๑. ลกัษณะโครงร่างภาพดี  บกพร่องในขอ้ ๑ หรือ   บกพร่องตั้งแต ่๓ ขอ้ข้ึนไป 
 เร่ืองไดดี้    ๒. สมัพนัธ์กบัสตัวท่ี์วาด  ๒ ขอ้ในจ านวน ๔ ขอ้ 
           ชดัเจน 
       ๓. ส่ือความหมายไดดี้ 
       ๔. ระบายสีไดดี้ เหมือนสตัว ์
           ท่ีวาดจริง 
 ๖. เขียนบรรยายภาพ  ๑. เขียนบรรยายไดต้าม       บกพร่องในขอ้ใดขอ้หน่ึง บกพร่องตั้งแต ่ ๒  ขอ้ 
 ไดดี้         ลกัษณะของสตัวท่ี์วาด  ในจ านวน ๓ ขอ้   ข้ึนไปในจ านวน  ๓ ขอ้ 
       ๒. ใชภ้าษาส่ือสารไดช้ดัเจน 
       ๓. เขียนไดถู้กตอ้งตามหลกั 
           ภาษา  

 
 

 

 

 

 

 

 



แบบประเมินมารยาทในการฟัง 
มารยาทในการฟัง เร่ือง ............................................................. 

ประเมินคร้ังท่ี ........... วนัท่ี ........... เดือน ............................................ พ.ศ. ................. 
_______________________________________________________________________________ 

 
ค าช้ีแจง ครูประเมินพฤติกรรมของนกัเรียนเร่ืองมารยาทในการฟังและให้คะแนนลงในช่องท่ีตรงกบัพฤติกรรมของนกัเรียน 
เกณฑ์การประเมิน       ผูผ้า่นการประเมิน ตอ้งไดค้ะแนนรวมร้อยละ  ๘๐  ข้ึนไป 
 

เลขท่ี 

 
 
 
 

ช่ือ-สกุล 
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๑           
๒           
๓           
๔           
๕           
๖           
๗           
๘           
๙           
๑๐           
           ผู้ผ่านเกณฑ์การประเมิน     ตอ้งไดค้ะแนนตั้งแต่  ๑๒ คะแนน ข้ึนไป 
                         ลงช่ือ………………………………..ผูป้ระเมิน 
                          (…………………………………) 

 
 
 
 
 



 
รายละเอยีดเกณฑ์การให้คะแนนแบบประเมินมารยาทในการฟัง 

 
โรงเรียน ..............................................................ภาคเรียนท่ี ............. ปีการศึกษา .................... 

 
               เกณฑ์การให้คะแนน 
  ประเด็นการประเมิน 
           ๓       ๒           ๑ 
 ๑. ไม่พดูคุยกนัขณะท่ีฟัง  ไม่พดูคุยเลยในขณะฟัง พดูคุย ๒ คร้ังในขณะฟัง พดูคุยตั้งแต ่๓ คร้ังข้ึนไป 
        ตลอดระยะเวลาท่ีฟัง          ในขณะฟัง 
 ๒. ตั้งใจฟัง     มีสมาธิ  ตั้งใจจดจ่อเร่ือง ตั้งใจจดจ่อเร่ืองท่ีฟัง  ไม่มีสมาธิ ไม่สนใจ 
        ท่ีฟัง      แต่ขาดสมาธิ    ไม่มองหนา้ผูพ้ดู 
 ๓. ยกมือข้ึนถามเม่ือ   เม่ือมีขอ้สงสยัยกมือก่อน เม่ือมีขอ้สงสยัยกมือก่อน ซกัถามโดยไม่ยกมือ 
 ตอ้งการถาม    ถามทุกคร้ัง     ถามบางคร้ัง    ทุกคร้ัง 
 ๔. ถามเม่ือผูพ้ดูใหโ้อกาส  ซกัถามเม่ือผูพ้ดูเปิด  ซกัถามเม่ือผูพ้ดูเปิด  ซกัถามทุกเม่ือ  ตามท่ี 
 ถาม      โอกาสใหถ้ามทุกคร้ัง  โอกาสใหถ้ามเป็น   ตอ้งการ 
               บางคร้ัง 
 ๕. ใหเ้กียรติผูพ้ดูโดยการ  ปรบมือทุกคร้ังก่อนฟัง  ปรบมือบางคร้ังก่อนฟัง  ไม่ปรบมือทั้งก่อนฟัง 
      ปรบมือ     หรือขณะฟังหรือหลงัจบ หรือขณะฟังหรือหลงัจบ หรือขณะฟังหรือหลงัจบ 
        การฟัง      การฟัง      การฟั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
แบบประเมินการพูดเล่านิทาน/แสดงท่าทางประกอบ 

ประเมินคร้ังท่ี ........... วนัท่ี ........... เดือน ............................................ พ.ศ. ................. 
_______________________________________________________________________________ 

 
ค าช้ีแจง ครูประเมินพฤติกรรมของนกัเรียนในการพดูเล่าเร่ือง/แสดงท่าทางประกอบของนกัเรียนและให ้
   คะแนนลงในช่องท่ีตรงกบัพฤติกรรมของนกัเรียน 
เกณฑ์การประเมิน       ผูผ้า่นการประเมิน ตอ้งไดค้ะแนนรวมร้อยละ  ๘๐  ข้ึนไป 

เลขท่ี 

 
 
 
 

ช่ือ-สกลุ 
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๓ ๓ ๓ ๓ ๓ ๓ ๓ ๒๑ ผา่น ไม่ผา่น 
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         ผู้ผ่านเกณฑ์การประเมิน     ตอ้งไดค้ะแนนตั้งแต่  ๑๗ คะแนน ข้ึนไป 
                         ลงช่ือ………………………………..ผูป้ระเมิน 
                        (…………………………………) 

 
 
 
 
 
 



รายละเอยีดเกณฑ์การให้คะแนนแบบประเมินการพูดเล่านิทาน/แสดงท่าทางประกอบ 
โรงเรียน ..............................................................ภาคเรียนท่ี ............. ปีการศึกษา .................... 

 
               เกณฑ์การให้คะแนน 
  ประเด็นการประเมิน 
            ๓         ๒           ๑ 
 ๑. กลวธีิการน าเสนอ  ๑.กล่าวทกัทายผูฟั้ง แนะน า   บกพร่องเกณฑใ์ดเกณฑ ์ บกพร่องเกณฑใ์นขอ้ ๑, ๒ 
          ตวัและกล่าวสวสัดีตอนจบ หน่ึงในขอ้  ๑, ๒ และ ๓ และ ๓ ตั้งแต่ ๒ เกณฑข้ึ์นไป 
       ๒.พดูไดค้ล่องแคล่ว เวน้ 
          จงัหวะการพดูเหมาะสม   
          ไม่ตะกกุตะกกั 
       ๓.พดูเสียงดงัชดัเจน แสดง 
          ท่าทาง สีหนา้ประกอบ 
          การพดูเหมาะสม 
          เป็นธรรมชาติ 
 ๒. เน้ือหา การพดูตรง  ๑. พดูไดส้อดคลอ้งตรงกบั  บกพร่องเกณฑใ์ดเกณฑ ์ บกพร่องทั้ง ขอ้  ๑ 
     กบัช่ือเร่ือง       ช่ือเร่ือง      หน่ึงในขอ้ ๑ และ ๒  และขอ้ ๒ 
       ๒.เน้ือหามีความต่อเน่ือง 
 ๓. ภาษา การใชภ้าษา  ๑.ออกเสียงไดถู้กตอ้ง   บกพร่องเกณฑใ์ดเกณฑ ์ บกพร่องเกณฑใ์นขอ้ ๑, ๒  
 เหมาะสมกบัเร่ือง     ตามอกัขรวธีิ     หน่ึงในขอ้ ๑, ๒ และ ๓ และ ๓ ตั้งแต่ ๒ เกณฑข้ึ์นไป 
 และกาลเทศะ   ๒.ใชภ้าษาเขา้ใจง่าย 
       ๓.น ้าเสียงไพเราะ สุภาพ 
          เหมาะสมกบักาลเทศะ 
 ๔. พดูออกเสียง  ร  ล    ๑.ออกเสียงถูกตอ้งตาม   บกพร่องเกณฑใ์ดเกณฑ ์ บกพร่องเกณฑใ์นขอ้ ๑, ๒  
   ค าควบกล ้า ร ล ว       อกัขรวธีิ      หน่ึงในขอ้  ๑, ๒ และ ๓ และ ๓ ตั้งแต่ ๒ เกณฑข้ึ์นไป 
 เสียงดงั ชดัเจน   ๒.ใชภ้าษาเขา้ใจง่าย 
       ๓.พดูเสียงดงัฟังชดัเจน 
 ๕. ล าดบัเหตุการณ์   พดูไดต้ามล าดบัเน้ือเร่ือง  พดูไดต้ามล าดบัเน้ือเร่ือง  พดูไม่ล าดบัเหตุการณ์  
     ถูกตอ้งเหมาะสม  เหตุการณ์อยา่งต่อเน่ือง   เหตุการณ์อยา่งต่อเน่ือง  พดูสบัสน  วกวนไปมา 
       เหมาะสม      เป็นบางคร้ัง 
 ๖. สรุปเร่ือง/ขอ้คิด/คติ พดูสรุปเร่ือง   ขอ้คิดและ  บกพร่องในประเด็นใด  บกพร่องในทุกประเด็น 
 เตือนใจได ้    คติเตือนใจได ้     ประเด็นหน่ึง   
 ๗. การแสดงท่าทาง  แสดงท่าทางตามลกัษณะ  แสดงท่าทางเป็นไปตาม แสดงท่าทางเป็นไปตาม 
 ประกอบ    ตวัละครไดทุ้กท่าทาง   ลกัษณะของตวัละคร  ลกัษณะของตวัละคร 
               เป็นส่วนใหญ่    เลก็นอ้ย 

 
 
 



แบบประเมินการวาดภาพสัตว์ทีช่อบและเขียนเร่ืองบรรยายภาพ 
ประเมินคร้ังท่ี ........... วนัท่ี ........... เดือน ............................................ พ.ศ. ................. 

_______________________________________________________________________________ 
 
ค าช้ีแจง ครูประเมินพฤติกรรมของนกัเรียนในการแต่งเร่ือง/วาดภาพประกอบ แลว้ใหค้ะแนนลงในช่องท่ีตรงกบั
พฤติกรรมของนกัเรียน 
เกณฑ์การประเมิน       ผูผ้า่นการประเมิน ตอ้งไดค้ะแนนรวมร้อยละ  ๘๐  ข้ึนไป 
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 ผู้ผ่านเกณฑ์การประเมิน     ตอ้งไดค้ะแนนตั้งแต่  ๑๗ คะแนน ข้ึนไป 
                         ลงช่ือ………………………………..ผูป้ระเมิน 
                      (…………………………………) 

 
 
 
 
 



รายละเอยีดเกณฑ์การให้คะแนนแบบประเมินการวาดภาพสัตว์ทีช่อบและเขียนเร่ือง 
โรงเรียน ..............................................................ภาคเรียนท่ี ............. ปีการศึกษา .................... 

 
               เกณฑ์การให้คะแนน 
  ประเดน็การประเมนิ 
           ๓       ๒           ๑ 
 ๑. ความคิดแปลกใหม่ มี ความคิดในการเขียน    มีความคิดในการเขียน  ไม่มีความคิดในการเขียนท่ี 
 ไม่ซ ้ าแบบหรือ   แปลกใหม่ ไม่ซ ้ าแบบ   แปลกใหม่ เลียนแบบบา้ง แปลกใหม่ เลียนแบบ 
 เลียนแบบ    หรือเลียนแบบ     ในบางขอ้ความ    ขอ้ความของผูอ่ื้น 
 ๒. การใชภ้าษากระชบั   การใชภ้าษากระชบั  ชดัเจน   การใชภ้าษากระชบั   การใชภ้าษาไม่ชดัเจน  
 ชดัเจน สุภาพ    สุภาพ ถูกตอ้ง  เหมาะสม  ชดัเจน สุภาพ     ไม่สุภาพ ไม่เหมาะสม  
 ถูกตอ้ง  เหมาะสม  ตลอดทั้งเร่ือง     ถูกตอ้ง  เหมาะสม     
               เป็นบางขอ้ความ 
 ๓. ล าดบัความคิด    ล าดบัความคิด  ล าดบั   ล าดบัความคิด  ล าดบั  ล าดบัความคิด ล าดบั 
 เหตุการณ์     เหตุการณ์ไดอ้ยา่งต่อเน่ือง  เหตุการณ์ไดอ้ยา่ง   เหตุการณ์สบัสน วกวน 
     อยา่งต่อเน่ือง   เหมาะสม      ต่อเน่ืองบกพร่อง   ไม่ต่อเน่ือง 
               บา้งบางส่วน 
 ๔. เร้าความสนใจ    เขียนเร่ืองไดดี้  เร้าความ  เขียนเร่ืองไดดี้     เขียนเร่ืองไดไ้ม่ดี  ไม่เร้า 
 ความรู้สึกผูอ่้าน  สนใจ ความรู้สึกและดึงดูด  เร้าความสนใจ ความรู้สึก ความสนใจ  และไม่ดึงดูด 
       ผูอ่้านเหมาะสม    และดึงดูดผูอ่้านเหมาะสม ผูอ่้าน 
               บางส่วน 
 ๕. การเขียนสะกด   เขียนสะกด การันตถ์ูกตอ้ง  เขียนสะกด  การันตผ์ิด  เขียนสะกด  การันตผ์ิด 
 การันตถ์ูกตอ้ง   ทุกค า ตลอดทั้งเร่ือง   ๒  ต าแหน่ง      ตั้งแต ่๒  ต าแหน่ง ข้ึนไป 
 ๖. การเวน้วรรคตอน  เขียนเวน้วรรคตอนถูกตอ้ง  เขียนเวน้วรรคตอน   เขียนเวน้วรรคตอน 
 ถูกตอ้ง     ตลอดทั้งเร่ือง     ถูกตอ้งเป็นบางส่วน  ไม่ถูกตอ้งตลอดทั้งเร่ือง 
 ๗. วาดภาพประกอบ  ๑. ลกัษณะโครงร่างภาพดี  บกพร่องในขอ้ใดขอ้หน่ึง บกพร่องตั้งแต ่๒ ขอ้ข้ึนไป  
  เร่ืองไดดี้    ๒. สมัพนัธ์กบัสตัวท่ี์วาด  ในจ านวน ๓ ขอ้   ในจ านวน ๓ ขอ้ 
            ชดัเจน 
       ๓. ส่ือความหมายไดดี้ 
       ๔. ระบายสีไดดี้ เหมือนสตัว ์
        ท่ีวาดจริง



 


